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ZA PO WIE DZI

SO BO TA
Cym ba li stów 
ma my wie lu

Wo je wódz ki Dom Kul tu ry za pra -
sza do klu bu Bo he ma na XXVIII
Spot ka nie Cym ba li stów, na któ rym
za pre zen tu je się oko ło 30 mu zy ku -
ją cych ar ty stów. For mu ła spot kań,
po le ga ją ca na udzia le w nich mu zy -
ków – mi strzów oraz ich uczniów, jest
naj bar dziej na tu ral ną for mą mię dzy -
po ko le nio we go prze ka zy wa nia tra -
dy cji gry na tym in stru men cie.
W prze słu cha niach kon kur so wych

w ro ku 2008 wzię ło udział 21 cym ba -
li stów z wo je wódz twa pod kar pac kie -
go, a od kry ciem ubieg ło rocz nej edy -
cji był kil ku let ni Szy mon Ta dla ze
Szklar, uczeń swo je go oj ca Sta ni sła wa
Ta dli. Po czą tek o godz. 10.

Świę ty Mi ko łaj 
dla dwóch ty się cy dzie ci

Ca ri tas die ce zji rze szow skiej or ga -
ni zu je w ha li na Pod pro miu spot ka nie
ze św. Mi ko ła jem dla dwóch ty się cy
dzie ci z Rze szo wa – po do piecz nych
MOPS-u, dzie ci ze sto wa rzy szeń nie -
peł no spraw nych, kil ku do mów dziec -
ka i pla có wek spe cja li stycz nych re gio -
nu oraz 400 dzie ci z te re nów do tknię -

tych po wo dzią. Ar ty ści i Szkol ne Ko -
ło Ca ri tas z II LO za pre zen tu ją oko -
licz no ścio wy pro gram. Po czą tek
o godz. 12.

Pa ra nie nor mal ni 
w Wal te rze

Twór cy nie za pom nia nej Ma riol ki
Krej zol ki, czy li ka ba ret Pa ra nie nor -
mal ni, wy stą pią o godz. 20 w rze szow -
skiej ha li Wal te r.

„Za sza fą”

Spek takl „Za sza fą” te a tru Przed -
mie ście z Łań cu ta za pre zen to wa ny zo -
sta nie o godz. 18 w Piw ni cy Kul tu ral -

nej YES w Rze szo wie. Sztu ka jest efek -
tem współ pra cy pol sko-fran cu skiej
mię dzy łań cuc kim te a trem a oś rod -
kiem te a tral nym Cre arc w Gre nob le.

NIE DZIE LA
Ręcz na ro bo ta

W godz. 11-16 w sa li wy sta wo wej rze -
szow skie go WDK-u od bę dzie się Świą -
tecz ny Kier masz Rę ko dzie ła Ar ty -
stycz ne go. Pre zen to wa ne bę dą wy ro -
by w róż nych ka te go riach, m.in.: pla -
sty ka ob rzę do wa, stro i ki świą tecz ne,
ozdo by cho in ko we, sto lar stwo ar ty -
stycz ne, haf ty, ko ron ki, rzeź ba lu do -
wa, wi kli niar stwo, wi tra że, ma lar stwo,
bi żu te ria, bi buł kar stwo i in ne.

SO BO TA/NIE DZIE LA
Przyjdź po tań czyć

W Rze szo wie swo je pod wo je
otwie ra szko ła tań ca Lil la Ho u se.
Atrak cją we e ken do wych dni otwar -
tych bę dą bez płat ne za ję cia w kil ku -
na stu tech ni kach ta necz nych: hip-hop,
bre ak dan ce, bol ly wo od, wi de oc lip
dan ce, stre et dan ce, new sty le, dan ce -
hall, ho u se, mo dern jazz, ly ri cal jazz,
bro ad way jazz, la dy sty le, la tin so lo, di -
sco, bę dzie też ta niec współ czes ny, kla -
sycz ny oraz to wa rzy ski. Za ję cia od by -
wać się bę dą w sie dzi bie szko ły przy
ul. Rej ta na 36 (bu dy nek Con res, I pię -
tro), w so bo tę od godz. 11, w nie dzie lę
od godz. 12.05.1 LUCY

www.wyborcza.pl/dodatkiTYDZIEŃ Z GAZETĄ
w poniedziałek

Stalingrad

Cena „Gazety” z płytą DVD 5,99 zł, w tym  VAT

Film dokumentalny.  
Autentyczne zdjęcia, 

relacje ofiar, losy żołnierzy 
Odcinek 3. „Zagłada” 

w czwartek

Lepsze życie

Poradnik psychologiczny. 
Zeszyt 5.  

„Jak dobrze się kłócić”
w prezencie

w piątek

Kino na zimę!

Cena „Gazety” z płytą DVD 7,99 zł, w tym  VAT

Nowa kolekcja filmowa. 

Film na DVD 
„Zakazany owoc” 

27683763

ANNA GORCZY CA

Pani Da nu ta z Ra dym na pra cu je 
ja ko po moc ku chen na. Wcześ niej
sprzą ta ła w klu bie mu zycz nym
i w spół dziel ni in wa li dów, ale do pie -
ro dzię ki pra cy w ga stro no mii sta ła
się bar dziej pew na sie bie i bar dziej
sa mo dziel na. 26-let ni Łu kasz jest ku -
rie rem, roz no si do ku men ty i ko res -
pon den cję. Mó wi, że te raz ma w ży -
ciu cel, ma włas ne pie nią dze, stał się
bar dziej sa mo dziel ny. Te opo wie ści
nie by ły by ni czym nad zwy czaj nym,
gdy by ich bo ha te ra mi nie by ły oso -
by nie peł no spraw ne in te lek tu al nie.
– W na szym kra ju cią gle po ku tu je
opi nia, że ta cy lu dzie nie są w sta nie
spro stać obo wiąz kom na otwar tym
ryn ku pra cy. Pró bu je my po ka zać,
że tak nie jest. Wy star czy po ka zać
im sa mym ich moc ne stro ny, zna -
leźć miej sce pra cy i po ma gać w jej
wy ko ny wa niu – mó wi Ma riusz Mi -
tuś, prze wod ni czą cy za rzą du ko ła
PSO UU. I po da je przy kład z Ir lan -
dii: – Nie peł no spraw ny in te lek tu al -
nie męż czyz na miał ta ki tik, że krę -
cił się do o ko ła sie bie i co ja kiś czas,
znie nac ka, wy da wał głoś ne okrzy -
ki. Jak dla ta kie go czło wie ka zna leźć
pra cę? Lu dzie, któ rzy zaj mo wa li się
pro jek tem pra cy wspo ma ga nej, zna -
le źli. W mek sy kań skiej knaj pce
w Dub li nie na środ ku sa li stał ko cioł
z so sem po da wa nym do wszyst kich
po traw, a obok kot ła nasz bo ha ter
ubra ny w mek sy kań ski strój, mie -
sza ją cy ten sos i wy da ją cy te swo je
okrzy ki. To by ło zna ko mi te miej sce
dla nie go. 

Ja ro sław skie sto wa rzy sze nie 2,5
ro ku te mu za czę ło re a li za cję pi lo -
ta żo we go pro jek tu. Pra cę zna laz ło
15 osób. Ukła da ją to war w hur tow -
niach, usta wia ją wóz ki w hi per mar -
ke cie, jed na kroi i pa ku je chleb
w pie kar ni. – Te raz roz sze rza my pro -
jekt na te ren po wia tów ja ro sław skie -

go i rze szow skie go. Uru cho mi liś my
dwa Cen tra Do radz twa Za wo do we -
go i Wspie ra nia Osób Nie peł no spraw -
nych In te lek tu al nie (DZWO NI)
w Rze szo wie i Ja ro sła wiu. Koń czy -
my na bór do I eta pu pro jek tu – do da -
je Mi tuś. 

Oso by za kwa li fi ko wa ne do pro jek -
tu bę dą mieć in dy wi du al ne kon sul ta -
cje z do rad cą za wo do wym i psy cho lo -
giem, a po tem pod okiem tre ne ra bę -
dą przy go to wy wać się do wy ko ny wa -
nia pra cy. – Tre ne rzy bę dą od gry wać
bar dzo du żą ro lę. Ich za da niem bę dzie
zna le zie nie miej sca pra cy dla po do -
piecz ne go. Po tem przez ja kiś czas tre -
ner bę dzie wy ko ny wał pra cę oso by
nie peł no spraw nej, po zna wał śro do -
wi sko, w ja kim ta oso ba bę dzie pra co -

wać. Ko lej ny etap to na u cze nie czyn -
no ści na sta no wi sku pra cy. Przez ja -
kiś czas tre ner bę dzie wy ko ny wał 
90 proc. pra cy, a po tem stop nio wo co -
raz wię cej tych czyn no ści bę dzie wy -
ko ny wał nie peł no spraw ny – mó wi Mi -
tuś. Sto wa rzy sze nie za trud ni ło dzie -
wię ciu tre ne rów, któ rzy bę dą op ła ca -
ni ze środ ków Eu ro pej skie go Fun du -
szu So cjal ne go. W ra zie po trze by bę -
dą słu żyć po mo cą swo im po do piecz -
nym tak że wte dy, gdy ci sta ną się już
sa mo dziel ni w pra cy. 

Gdzie mo gą pra co wać oso by nie -
peł no spraw ne in te lek tu al nie? Jak wy -
ni ka z do tych cza so wych do świad czeń
ja ro sław skie go sto wa rzy sze nia, mo gą
np. sprzą tać, go to wać, ob słu gi wać im -
pre zy, zaj mo wać się pro duk cją. – Świet -

nie nam się współ pra cu je np. z Mc Do -
nald’s. W tej fir mie pra ca na każ dym
sta no wi sku opi sa na jest okre ślo ny mi
pro ce du ra mi. Na si tre ne rzy bę dą mieć
uła twio ne za da nie, na u cze nie po do -
piecz ne go wy ko ny wa nia pew nych
czyn no ści nie bę dzie prob le mem
– stwier dza Mi tuś. 

W pier wszym ro ku dzia ła nia pro -
jek tu ma zo stać przy ję tych oko ło 100
osób. Praw do po dob nie nie wszy scy
znaj dą od ra zu pra cę, ale udział w pro -
gra mie mo że przy dać im się w przy -
szło ści. – Prze ła ma nie pew nych ste -
re o ty pów po trwa la ta, ale od cze goś
trze ba za cząć – do da je prze wod ni czą -
cy ko ła.1

anna.gorczyca@rzeszow.agora.pl

CEN TRUM DZWO NI ROZ PO CZĘ ŁO DZIA ŁAL NOŚĆ

WY STAR CZY IM PO KA ZAĆ 
ICH MOC NE STRO NY 
Dzię ki pro jek to wi re a li zo wa ne mu przez ja ro sław skie ko ło Pol skie go Sto wa rzy sze nia
na rzecz Osób z Upo śle dze niem Umy sło wym co raz wię cej nie peł no spraw nych 
bę dzie pra co wać

Sobota–niedziela 12-13 grudnia 2009 1 Gazeta Wyborcza 1 www.wyborcza.pl

2 Z drugiej strony 1 Rzeszów
www.rzeszow.gazeta.pl

W publicznej prezentacji projektu wzięli udział m.in. 26-letni Łukasz (pierwszy z lewej), który pracuje jako kurier, 
i Artur Barciś (trzeci z lewej), który niedawno grał niepełnosprawnego intelektualnie Janka w serialu „Doręczyciel”
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Rze szow skie Sto wa rzy sze nie na
rzecz Ko biet „Vic to ria” już po raz
czwar ty or ga ni zu je w na szym wo je -
wódz twie kon kurs „Ak cja Aka cja”.
Na gra dza ne są w nim ko bie ty dzia ła -
ją ce na rzecz lo kal nych spo łecz no ści.
„Ak cja Aka cja” to ogól no pol ska kam -
pa nia wy róż nia ją ca ko bie ty ak tyw -
ne, krze wią ce to le ran cję, umac nia -
ją ce lo kal ne wspól no ty i bu du ją ce
po zy tyw ny wi ze ru nek pu blicz ne go
za an ga żo wa nia ko biet. W re a li zo -
wa nym w ra mach niej kon kur sie
o ty tuł Nie zwy kłej Po lki sta rać się
mo gą panie w każ dym wie ku, któ re
są li der ka mi w swo ich śro do wi skach.
Zgod nie z ideą kon kur su nie jest waż -
ne, czy dzia ła ją w sfor ma li zo wa nej
or ga ni za cji, czy też udzie la ją się je -
dy nie na rzecz ko biet. 

Ak cja pro mu je i na gra dza ko bie -
ty, któ re w spo sób wy jąt ko wy udzie -
la ją się na rzecz in nych osób i swo je -
go oto cze nia. 

Kan dy dat ki po win ny więc pro -
mo wać otwar tość i to le ran cję, dzia -
łać w spo sób in no wa cyj ny, moż li wy
do po wtó rze nia w in nych śro do wi -
skach oraz in spi ro wać i an ga żo wać
do dzia ła nia in nych. 

Kan dy dat ki do kon kur su moż -
na zgła szać do koń ca grud nia li stow -
nie (Sto wa rzy sze nie na rzecz Ko -
biet „Vic to ria”, ul. 3 Ma ja 26, 35-030
Rze szów) lub ma i lo wo (vic to -
ri@wp.pl), wy peł nia jąc for mu larz
zgło sze nio wy. Na le ży w nim krót -
ko opi sać, dla cze go zgła sza na oso -
ba za słu gu je na zwy cię stwo w kon -
kur sie „Ak cja Aka cja” oraz ty tuł Nie -
zwy kłej Po lki 2009. Szcze gó ły na
www.vic to ria.li ve net.pl.

Ob ra dy ko mi sji kon kur so wej od -
bę dą się na prze ło mie stycz nia i lu -
te go 2010 r. Uro czy sty fi nał kon kur -
su „Ak cja Aka cja” za pla no wa no na
kwie cień. 

Pod czas uro czy sto ści w par ku
przy pla cu Ofiar Get ta w Rze szo wie
od bę dzie się sym bo licz ne za sa dze -
nie drze wa aka cji przez fi na list kę
kon kur su oraz spot ka nie ze zgło szo -
ny mi do kon kur su ko bie ta mi. Swo -
ją aka cję ma tam już m.in. Jo an na
Szur lej z Le ska, dy rek tor ka oś rod ka
SOS „Wspar cie”, oraz sze fo wa Sto -
wa rzy sze nia Ko biet Biesz czadz kich
„Na sza Szan sa”.1

LUCYNA SZURA

Po szu ki wa ne 
wy jąt ko we 
ko bie ty 
z Pod kar pa cia


